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Grußwort des 

Niedersächsischen Ministerpräsidenten Stephan 

Weil 

anlässlich 

der Deutschen Teammeisterschaften im 

Orientierungslauf 

vom 20.-22.09.2024 in Döhren im Vorharz 

 

Liebe Sportlerinnen, liebe Sportler, 
liebe Freundinnen und Freunde des Orientierungslaufes, 

vom 20. bis 22. September 2024 ist der MTK Bad Harzburg erneut Ausrichter der 
Deutschen Teammeisterschaften im Orientierungslauf. Als Niedersächsischer 
Ministerpräsident begrüße ich alle Teilnehmenden sowie alle Freundinnen und 
Freunde des Orientierungslaufes. 

Im Zeitalter der Digitalisierung, in dem sich immer mehr Menschen nur noch auf die 
Navigationsapps ihrer Smartphones verlassen, tun Sie genau das Gegenteil: Sie 
machen sich mit Karte und Kompass auf den selbst geplanten Weg, um mehrere 
Kontrollpunkte in der vorgegebenen Reihenfolge möglichst schnell anzulaufen. Sie 
verzichten freiwillig auf jede technische Unterstützung im unbekannten Gelände. 

Trotz körperlicher Anstrengung treffen Sie schnelle, aber trotzdem gut durchdachte 
Entscheidungen zur Wahl der optimalen Route. Zugleich müssen Sie stets die 
Balance halten zwischen schnellem Laufen und der Konzentration auf die 
Orientierungsaufgabe. Davor ziehe ich meinen Hut! 

Die Herausforderungen, die Sie erwarten, werden aber nicht nur Ihre 
Orientierungsfähigkeiten auf die Probe stellen, sondern auch dazu beitragen, die 
Schönheit der Umgebung in vollen Zügen zu genießen. Der Vorharz mit seiner 
einzigartigen Natur bietet in jedem Fall hervorragende Bedingungen für die 
Austragung der Deutschen Teammeisterschaften im Orientierungslauf. 

Dem MTK Bad Harzburg und allen an der Organisation und Durchführung der 
Deutschen Teammeisterschaften im Orientierungslauf Beteiligten spreche ich für ihre 
geleistete Arbeit meinen Dank aus. Ohne das Herzblut, das Engagement und die 
Kompetenz aller Beteiligten wäre die Austragung einer solchen Großveranstaltung 
nicht möglich. 

Allen Teilnehmerinnen und Teilnehmern wünsche ich viel Erfolg, aber vor allem auch 
viel Freude und Begeisterung bei diesem Orientierungslauf im Harz. Genießen Sie 
den Wettkampf und die Natur, weichen Sie erfolgreich Ästen und Wurzeln aus und 
bleiben Sie, bitte verletzungsfrei, auf dem richtigen Weg!  

Hannover, im April 2024 

 

Stephan Weil, Niedersächsischer Ministerpräsident 

Quelle: StK Poerksen 2023 
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Grußwort des Schirmherren, 

Landrat Dr. Alexander Saipa 

 

 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

Erneut hat der MTK Bad Harzburg in diesem Jahr die 
Aufgabe übernommen, mit den Deutschen 
Teammeisterschaften im Orientierungslauf ein besonderes 
sportliches Event auszurichten. Eine Entscheidung, die ich nur begrüßen kann, denn 
die Erfahrung zeigt uns: Orientierungsläufe und unser Kreisgebiet als 
Ausrichtungsort – das passt zusammen. Als Schirmherr bin ich zuversichtlich, dass 
auch in diesem Jahr die Harzer Läuferinnen und Läufer hervorragende Gastgeber 
sein werden.  

Mit der Veranstaltung wird eine Vielzahl an Sportlerinnen und Sportlern von nah und 
fern in den Genuss kommen, die schöne Natur unseres Landkreises zu erleben, auch 
wenn natürlich bei diesem Wettkampf der Faktor Zeit eine wichtige Rolle spielt. Doch 
die sportliche Herausforderung, sich bei einem Orientierungslauf ohne moderne 
Hilfsmittel zurechtzufinden, auch in unbekanntem Terrain und unter Zeitdruck einen 
kühlen Kopf zu behalten und Entscheidungen für eine effiziente Wegfindung treffen 
zu müssen, wird durch die erlebnisreiche Landschaft noch einmal spannender: Die 
abwechslungsreichen Streckenprofile rund um den Ort Döhren entstanden durch die 
früheren Bergbautätigkeiten. Diese lassen die teilnehmenden Läuferinnen und 
Läufer die Geschichte unseres Landkreises Goslar erfahren und wahrlich auf 
historischen Spuren wandeln.  

Ein großes Lob gilt an dieser Stelle natürlich dem Organisationsteam des MTK Bad 
Harzburg: Wie in jedem Ehrenamt sind es auch im Sportverein die engagierten 
Menschen, die sich mit Herzblut einsetzen, die den Zusammenhalt fördern, die das 
Vereinsleben aktiv halten – ohne sie läuft im wahrsten Sinne des Wortes nichts.  

Für diesen besonderen Einsatz möchte ich mich herzlich bei Ihnen bedanken, und 
wünsche selbstverständlich allen Läuferinnen und Läufern eine erfolgreiche 
Teilnahme und viel Spaß bei den Meisterschaften.  

Mit freundlichen Grüßen 
 

 

Dr. Alexander Saipa 
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Grußwort der Gemeinde Liebenburg  
 

 

Herzlich Willkommen in Döhren in der Gemeinde 
Liebenburg im nördlichen Harzvorland zu den Deutschen 
Meisterschaften im Orientierungslauf. Ich übermittle sehr 
gern die herzlichen Grüße von Rat und Verwaltung der 
Gemeinde Liebenburg.  

  
Als Bürgermeister unserer kleinen Gemeinde freut es mich 
sehr, gastgebender Ort einer bundesweit bedeutsamen Veranstaltung zu sein. Das 
ist für die Gemeinde etwas sehr Besonderes.  

  
Als mich der MTK Bad Harzburg als ausrichtender Verein angesprochen hatte, ob es 
möglich wäre, diesen Wettkampf hier auszutragen, war ich sofort wieder begeistert, 
habe die Unterstützung der Gemeinde zugesichert und „meinen“ Heimatverein, den 
FC Groß Döhren, mit seinem Sportgelände ins Boot geholt.  

  
Nach dem Jugend- und Junioren-Ländervergleichskampf 2014 in der Ortschaft 
Liebenburg hat sich der MTK Bad Harzburg erneut für die Gemeinde entschieden, 
nun aber doch eine Nummer größer.  

  
Der Salzgittersche Höhenzug bietet beste Voraussetzungen für sportliche Aktivitäten 
in einer attraktiven Landschaft und ich bin sicher, dass die Sportlerinnen und Sportler 
anspruchsvolle Herausforderungen meistern müssen. Dafür wünsche ich ihnen viel 
Erfolg.  

  
Ein besonderer Dank gilt natürlich den vielen beteiligten Organisatoren und Helfern, 
die sich in unzähligen Stunden ehrenamtlich einbringen und die diesen Wettkampf 
so überhaupt erst ermöglichen.  

  
Neben dem hohen sportlichen Wert wird es aber auch sicher viel Spaß in fröhlicher 
und geselliger Runde geben. Ich hoffe, dass alle Teilnehmer und Gäste am Ende der 
Wettkämpfe sagen werden: „Wir haben uns in Liebenburg wohl gefühlt und kommen 
gern wieder.“  

  

Glückauf!  

  

 

Alf Hesse  

Bürgermeister  
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Grußwort des Vorsitzenden der AGO 

 

Der MTK Bad Harzburg ist ein Verein mit einer sehr langen 
Turntradition. Seine OL-Aktivitäten reichen zwar nicht so weit 
wie das Turnen zurück, aber als Ausrichter von hochkarätigen 
Orientierungslaufveranstaltungen hat er immerhin auch schon 
vor 25 Jahren auf sich aufmerksam gemacht.  

 
Nur Wenige werden sich noch an die DM Staffel im Jahr 1999 in Darlingerode 
erinnern, wo federführend um die Familie Bruns alles seinen Anfang nahm. Es folgten 
die DM Lang-OL 2011, eine unvergessliche WMOC 2012, der Junioren-Europa-Cup 
(JEC) 2015 und viele weitere Bundesveranstaltungen.  

 
Die große Anzahl von Veranstaltungen ist unter anderem auch auf das lobenswerte 
Engagement zurückzuführen, mit dem der MTK Bad Harzburg in der Vergangenheit 
eingesprungen ist, wenn sich bis zum offiziellen Vergabetermin kein Ausrichter 
beworben hatte. So verdanken wir auch das diesjährige Team-OL-Wochenende der 
kurzentschlossenen Entscheidung dieses rührigen Vereins. Dafür bin ich den 
„Machern“ um den Gesamtleiter Eike Bruns sehr dankbar. Denn der OL lebt davon, 
dass Wettkämpfe stattfinden. 

 
Weil der Wald im Oberharz in den letzten Jahren – nicht zuletzt auch als Folge des 
globalen Klimawandels – stark dezimiert wurde bzw. ganz verschwunden ist, müssen 
die Bad Harzburger immer mehr in den Vorharz ausweichen. Für die aktuellen 
Wettkämpfe nutzt er ein Gelände, in dessen unmittelbarer Nähe der Verein 2014 bei 
der JJLVK-Ausrichtung Erfahrungen sammeln durfte.  

 
Ich bin mir sicher, dass sich die Teilnehmer auf gut organisierte, faire und 
anspruchsvolle Wettkämpfe freuen dürfen. Wem es gefällt, der kann sich schon 
heute Termine für April 2025 und Mai 2026 vormerken. Dann wird der MTK Bad 
Harzburg wieder zu Deutschen Meisterschaften einladen.  

 
Im Namen der AG Orientierungssport bedanke ich mich bei allen Organisatoren und 
Helfern und wünsche den Teilnehmerinnen und Teilnehmern ein erfolgreiches und 
erlebnisreiches Wettkampfwochenende. 

 

Steffen Lösch 

Vorsitzender der Arbeitsgemeinschaft Orientierungssport 
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Deutsche Meisterschaften Orientierungslauf 2024 

Grußwort des DTB-Präsidenten 

 

Zu den Deutschen Meisterschaften im Orientierungslauf 
2024 begrüße ich im Namen des Deutschen Turner-Bundes 
alle Läuferinnen und Läufer, Organisatoren sowie das 
Publikum ganz herzlich. Ich freue mich, dass der MTK Bad 
Harzburg von 1886 e.V. die Ausrichtung dieser nationalen 
Veranstaltung im Jahr 2024 erneut übernommen hat.  

 
Mit den diesjährigen Meisterschaften feiert der Orientierungssport auch ein Jubiläum. 
Vor 25 Jahren fand mit den Deutschen Staffelmeisterschaften zum ersten Mal eine 
Großveranstaltung des MTK Bad Harzburg im Orientierungslauf statt. Es folgten 
zahlreiche Deutsche Meisterschaften und im Jahr 2012 als Highlight die World 
Masters Orienteering Championships (WMOC) in Bad Harzburg. 

 
Zu den diesjährigen Deutschen Meisterschaften werden 600 Sportlerinnen und 
Sportler aus ganz Deutschland erwartet, die in den unterschiedlichen Disziplinen um 
die begehrten Titel kämpfen. Eine solche Veranstaltung ist stets verbunden mit viel 
ehrenamtlicher Arbeit im Vorfeld und am Tag der Meisterschaften selbst, die nicht 
hoch genug zu bewerten ist. Danke auch an alle Partner und Förderer, ohne deren 
Engagement eine solche Veranstaltung nur schwer vorstellbar ist.  

 
Hoffen wir also gemeinsam auf hohe sportliche Leistungen der Athletinnen und 
Athleten. Allen Teilnehmerinnen und Teilnehmern der Deutschen Meisterschaften im 
Orientierungslauf 2024 möchte ich viel Glück und Erfolg im Wettkampf wünschen 
und dem Publikum viel Freude beim Zuschauen.  

 

 

  
   
Dr. Alfons Hölzl  

Präsident des Deutschen Turner-Bundes 
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Grußwort des Präsidenten des DOSV 

 

 

Liebe Orientierungssportler*innen,  

 

ich begrüße euch ganz herzlich zum Team-Wochenende in 
einem nördlichen Ausläufer oder eher Anhängsel des 
Westharzes. Es ist für den OL unbenutztes und unbetretenes 
Gelände. Und wir alle können uns auf herausfordernde 
Bahnen und spannende Wettkämpfe freuen.  

 
Garant dafür ist der MTK Bad Harzburg, der schon viele Bundesveranstaltungen und 
auch internationale OLs erfolgreich ausgerichtet hat. Eike und sein Team werden uns 
fantastische Läufe präsentieren, da können wir alle sicher sein.  

 
Seit letztem Jahr finden alle Bundesveranstaltungen unter dem Dach der AGO statt. 
Und natürlich wünschen wir uns Wettkämpfe für alle OLer und auch Angebote für 
neugierige Interessenten, die unseren wunderbaren Sport kennenlernen möchten. 
Das umzusetzen, auch bei einer Deutschen Meisterschaft, ist eine Herausforderung 
und muss uns in Zukunft weiter beschäftigen. Alle im Verein engagierten OLer 
kennen diesen Spagat zwischen Leistungsanspruch gestandener O-Sportler und 
naturbegeisterten Neulingen, die das erste Mal mit Karte und Kompass unterwegs 
sind. Ich glaube, beides muss uns gelingen, um den Orientierungssport in 
Deutschland voranzubringen.  

 
Also lasst uns gemeinsam an der O-Sport-Zukunft in Deutschland basteln, gern alle 
zusammen im DOSV. Und lasst uns dieses wunderbare Wochenende genießen, das 
für jeden, Profi wie Anfänger, etwas bereithalten wird.  

 
Euer Wieland 

 

Wieland Kräger 

Präsident des Deutschen Orientierungssport-Verbandes 
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Grußwort des Präsidenten  

des Niedersächsischen Turner-Bundes e. V.  

 

Vom 20. bis 22. September richtet der MTK Bad Harzburg 
in Döhren die Deutschen Meisterschaften im 
Orientierungslauf aus. Mein besonderer Dank gilt dem 
MTK Bad Harzburg und insbesondere Eike Bruns für die 
Organisation dieses großartigen Wettbewerbs. Mein 
Dank geht auch an die vielen ehrenamtlichen Helferinnen 
und Helfer, Förderer und Sponsoren, die diese 
Veranstaltung möglich machen. 

 
Unser Verband wird durch das Engagement unserer Ehrenamtlichen getragen. Ohne 
diesen Einsatz wären viele der sportlichen und sozialen Angebote in unseren 
Vereinen nicht denkbar. Gemeinsam möchten wir eine Kultur des Miteinanders 
schaffen, in der jede und jeder ihr oder sein Potenzial entfalten kann und in der 
Vielfalt als Stärke geschätzt wird. 

 
Sport ist mehr als körperliche Höchstleistung – er verkörpert Werte wie Fairness, 
Respekt, Teamgeist und Engagement, die uns als Gemeinschaft auszeichnen und 
weit über den Sport hinaus in die Gesellschaft wirken. Im Niedersächsischen Turner-
Bund (NTB) glauben wir, dass Erfolg nicht nur durch Medaillen, sondern durch das 
„Gold im Herzen“ gemessen wird. Besonders im Orientierungslauf, einer Sportart, 
die körperliche Ausdauer mit geistiger Flexibilität verbindet, kommen diese Werte 
eindrucksvoll zur Geltung. Orientierungslauf ist nicht nur ein Spiegel unserer 
sportlichen Vielfalt, sondern auch ein Ort, an dem Menschen unterschiedlichster 
Herkunft und Überzeugungen zusammenkommen. In einer Zeit, in der unsere 
Gesellschaft vor Herausforderungen steht, setzt der NTB ein klares Zeichen: „Wir 
sind bunt statt braun!“ Unsere Sportstätten, ob im Wald oder auf dem Platz, sind Orte 
der Begegnung, der Toleranz und des Miteinanders. 

 
Im Namen des Niedersächsischen Turner-Bundes wünsche ich allen 
Teilnehmerinnen und Teilnehmern sowie allen Besucherinnen und Besuchern 
spannende und faire Wettkämpfe sowie ein schönes und erlebnisreiches 
Wochenende im Harz. 
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Grußwort 

des Ausrichters  

 

Herzlich willkommen zu den Deutschen 
Teammeisterschaften 2024 in Döhren. Ich gebe zu, 
dass wir dieses Wettkampfwochenende nicht in 
unserem Langzeitplan vorgesehen hatten. Eigentlich 
wollten wir Euch das nächste Mal zu einer Deutschen 
Meisterschaft 2026 begrüßen, wenn unser Verein 140 Jahre alt wird. Stattdessen 
laden wir Euch nun bis 2026 jedes Jahr zu einer Deutschen Meisterschaft ein. Warum 
auch nicht? 

Spaß beiseite: Ausrichter werden immer seltener, aber wir stellen uns dieser Aufgabe 
immer noch mit großer Freude und hoffen, bei Euch ebenso große Freude mit den 
Wettkämpfen, die wir für Euch auf die Beine stellen, auszulösen. Und diese 
Teammeisterschaften haben ja nun eine gewisse Bedeutung für uns. 

Es ist fast auf den Tag genau ein Vierteljahrhundert her, dass wir uns als MTK an 
einen großen OL-Wettkampf herangewagt haben (unsere nationalen 
Veranstaltungen der 60er und 70er Jahre lassen sich hier nur schwer vergleichen). 
Und dieser Wettkampf waren – welch Zufall – die Deutschen Staffelmeisterschaften. 
25 Jahre später stehen wir wieder vor einem Massenstart, dieses Mal aber nicht in 
Darlingerode, sondern in Döhren. Und das gehört zur Gemeinde Liebenburg, die uns 
nun wirklich auf den Tag genau vor zehn Jahren schon einmal beherbergt hat, als wir 
im nördlichen Anschlussgebiet den Jugend- und Juniorenländervergleichskampf 
ausgerichtet haben. Die Begeisterung und Unterstützung, die wir hier im Nordharz 
erfahren haben, hat uns gerne hierher zurückkehren lassen. 

Zugegeben, die Vorharzwälder haben auch den entscheidenden Vorteil, dass sie 
Bäume haben. Das kann man vom Oberharz leider nicht behaupten. Viele mögen 
sich noch daran erinnern, dass wir – Achtung, hier kommt die nächste Zahl – fast auf 
den Tag genau vor fünf Jahren genau dasselbe Wettkampfwochenende in Altenau 
angeboten haben mit Sprint, Staffel und Mannschaft. Heute ist leider von dem 
Wettkampfgelände aber auch gar nichts mehr übriggeblieben. Klima- und 
Borkenkäferschäden haben gnadenlos zugeschlagen. Die Landesforsten bemühen 
sich nach Kräften, den Wald wieder aufzubauen. Doch ob wir in 25 Jahren dort schon 
wieder einen Wettkampf anbieten können, ist fraglich. 

Jetzt aber genießt unser aktuelles Wettkampfwochenende, das schon wieder mehr 
als 50 Helfer möglich gemacht haben. Ein ganz besonderer Dank gilt allen Döhrener 
Gastgebern von Privatleuten bis zum FC Groß Döhren, auf dessen Anlage wir heute 
sein dürfen, für ihre große Unterstützung und Hilfsbereitschaft. 

 

 

Eike Bruns 

Wettkampfleiter und 
Vorsitzender (ÖA) des Männer-Turn-Klubs von 1886 Bad Harzburg e.V.  
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Organisationsteam 
 
Veranstalter:    AG Orientierungssport  
Ausrichter:    MTK Bad Harzburg von 1886 e.V. 
Wettkampfleiter:   Eike Bruns 
Technischer Delegierter:  Jens Struckmann (Braunschweiger MTV) 
Kartenaufnehmer:   Eike Bruns 
Bahnleger:    Tom Buchholz (DPT Sprint) 
    Christoph Hofmeister und Nilas Stamer (DM Staffel) 
    Thilo Bruns (DBK Mannschaft) 
Bahnkontrolleur:   Joachim Stamer 
Öffentlichkeitsarbeit:  Pia Buchholz 
Start:    Henning Bruns 
Ziel und IT:   Tim Schröder 
Org.-Büro:    Pia Buchholz 
Schiedsgericht:   Uwe Dresel (SC Klecken) 
   Mario Gorecki (USV Jena) 
   Kay-Uwe Kaufmann (USV TU Dresden) 
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Zeitplan 
 

Freitag 
15.00-23.00 Uhr  Org.-Büro in der ehemaligen Grundschule in Döhren geöffnet 
16.00-19.00 Uhr  Einweisung angemeldeter Wohnmobile  

(bei späterer Anreise bitte im WKZ melden) 
Ab 15.00  Training (das ganze Wochenende möglich) 
17.00-19.00 Uhr DPT-Sprint (freie Startliste) 
18:30-20.00 Uhr Shuttle zwischen ehemaliger Grundschule und Sportplatz 

(dort gibt es Angebote vom Grill) 
18.00 Uhr   Massenquartier in der ehemaligen Grundschule Döhren geöffnet 
20.00 Uhr  Letzte Meldung für Änderung von Staffelteams 
 

Samstag 

09.00-11.30 Uhr  Org.-Büro im WKZ auf dem Sportplatz geöffnet 
10 Uhr  Schließung des Massenquartiers 
11.45 Uhr  Demo Staffelablauf 
12.00 Uhr   Massenstart aller Staffelkategorien 
12.30-15.00 Uhr  Kinder-OL und Batong 
ca. 16.00 Uhr  Notstart 
16 Uhr  Öffnung des Massenquartiers 
17.30 Uhr   Zielschluss 
15.00-18.00 Uhr  Org.-Büro im WKZ auf dem Sportplatz geöffnet 
19.00 Uhr   Siegerehrung für Meisterschaftskategorien im WKZ 
20.00 Uhr  Letzte Meldung für Änderung von Mannschaftsteams 
 

Sonntag 

8.00-10.00 Uhr  Org.-Büro im WKZ auf dem Sportplatz geöffnet 
10.00 Uhr   Schließung des Massenquartiers 
10.00 Uhr   Erster Start Mannschaft 
10.00-13.00 Uhr  Kinder-OL und Batong 
ca. 13.30 Uhr  Siegerehrung 
14.30 Uhr  Zielschluss 
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Lageplan 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Allgemeine Informationen 
 

Entfernungen 
 

Wohnmobilplätze – Org.-Büro Freitag/Massenquartier   350 m 
Massenquartier – WKZ Staffel/Mannschaft    ca. 1,1 km 
Parken (Weißer Weg) – WKZ/Ziel Sprint    maximal 1 km 
Parken (Schützenplatz) – WKZ/Ziel Staffel/Mannschaft  ca. 1,1 km 
Parken (Weißer Weg) – WKZ/Ziel Staffel/Mannschaft   ca. 1,1 km 
Ziel Sprint– Start Sprint/Org.-Büro      350 m  
WKZ/Ziel – Start Mannschaft       1,9 km 
Trainingskarte – Massenquartier       800 m 
Trainingskarte – WKZ Staffel/Mannschaft    600 m 
 
Training 
Es wird eine Trainingskarte unmittelbar angrenzend an das Gebiet der DM Staffel/ DBK 
Mannschaft (und an das Gelände des DPT Sprints) angeboten, die in Art und Aufnahme 
den Wettkampfkarten entspricht. Sie kann ab Freitag, 15 Uhr, das ganze Wochenende 
über für Training und Warm-Up genutzt werden. Posten sind mit einfachen Schirmen ohne 
SI -Einheiten markiert. Die Karten können über den OManager für je 2 Euro bestellt 
werden. Auf der Trainingskarte sind zwei Starts eingezeichnet, einer am Massenquartier 
und einer am WKZ. 
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Anreise und Unterkunft 
 

Freitag 
DPT-Sprint, Org.-Büro und Massenquartier in der ehemaligen Grundschule, 
Durnidistraße 29a, 38704 Liebenburg-Döhren,  
Georeferenz: 51.9973149395178, 10.446793516198857 
Mit dem Bus der Linie 851 zur Haltestelle Groß Döhren Post. Mit dem Auto über die L510 
von Norden aus Richtung Liebenburg oder von Süden aus Richtung Weddingen.  
 

Samstag/Sonntag 

WKZ auf dem Sportplatz Groß Döhren, Fortunaweg 29, 38704 Liebenburg, 
Georeferenz 51.995054803151106, 10.4326645172288 
Mit dem Bus wie am Freitag. Von dort ca. 1,1 km Fußweg mit ca. 45 Höhenmetern. Mit dem 
Auto so wie am Freitag. Wohnmobile bleiben auf ihren Stellplätzen. Nutzer des 
Massenquartiers/Zeltplatzes gehen von dort aus zu Fuß. 
 

Parken 
Als Parkplatz wird zunächst der Schützenplatz Groß Döhren (in der Nähe der Schule) 
genutzt.  Wenn dieser gefüllt ist, wird halbseitig am „Weißen Weg“ (nördlicher Ortsrand) 
geparkt. Bei ungünstigen Witterungsbedingungen kann der Schützenplatz nicht genutzt 
werden und es stehen nur der „Weiße Weg“ und umliegende Straßen zu Verfügung. 
Bitte unbedingt auf die Anweisungen der Parkeinweiser achten! Wir müssen im Anschluss 
die Wiese wieder instand setzen. Da wir aber zum Teil auf öffentlichen Straßen parken 
lassen, können wir keine Parkgebühren nehmen. Bitte macht daher reichlich Gebrauch 
von der Parkplatz-Spende. Die Spendendosen stehen an der „Kalten Küche“. 
 
Wohnmobile 
Angemeldete Wohnmobile fahren zwischen 16 und 19 Uhr von Süden aus in die Straße 
„Spilleworth“. Dort werden sie eingewiesen. Bei späterer Anreise bitte im Org.-Büro 
melden. Nur nach Einweisung parken! 

 
Massenquartier/Zelte 
Der Ausrichter stellt ein Massenquartier in der ehemaligen Grundschule Döhren  
von Freitag, 17 Uhr, bis Sonntag, 10 Uhr, zur Verfügung. Am Samstag schließt das 
Massenquartier von 10 bis 16 Uhr. Es ist absolut verboten, auf den Parkplätzen der 
Feuerwehr zu parken! Der Parkplatz für die Einsatzkräfte muss unbedingt freigehalten 
werden. Ebenso ist es verboten, auf den Parkplätzen am Massenquartier Wohnmobile 
abzustellen. Diejenigen, die Zeltplätze gebucht haben, melden sich bitte im Org.-Büro. 
Kocher sind in geschlossenen Räumen verboten. Es steht eine kleine Küche zur Nutzung 
in begrenztem Umfang zur Verfügung. Die Küche wird am Samstag ab 5 Uhr früh vom 
Backhaus Döhren zur Vorbereitung der Kuchen, die verkauft werden, genutzt. Es muss mit 
entsprechender Geräuschkulisse gerechnet werden. 
 
Nachmeldungen 
Nur im Rahmen vorhandener Vakantplätze möglich. Nachmeldegebühren: Pro Staffel oder 
Mannschaft: 10,- Euro; bei Rahmenkategorien 5,- Euro, Einzelbahnen 3,- Euro. 
 
Startrecht 
Es gelten die Wettkampfbestimmungen der AGO für OL, die Fachgebietsordnung für OL 
und die Turnordnung des DTB. Für einen Start in einer Meisterschaftsklasse sind eine 
DTB-ID und eine gültige Jahresmarke erforderlich.  
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UNTERSTÜTZEN 

SIE DIE 

WIEDERBEWALDUNG! 

Sie wollen einen Beitrag 

zum Klimaschutz leisten 

und die 

Wiederbewaldung 

unterstützen? 

 

Machen Sie mit bei der 

Klima-Aktion Wald. 

 

Weitere Informationen 

unter www.klima-aktion-

wald.de und 

www.landesforsten.de. 

Unser Partner, die Niedersächsischen Landesforsten, stellt nicht nur das 

Wettkampfgelände dieses Wochenendes zur Verfügung, sondern hat wesentlichen 

Anteil an den Saatgut-Sachpreisen, die bei der Siegerehrung an die Medaillenträger 

ausgegeben werden: 

Die Niedersächsischen Landesforsten verfolgen das langfristige Ziel, klimaangepasste 

Mischwälder zu entwickeln. Allein in den beiden letzten Jahren 2022 und 2023 haben 

sie in Summe über 11 Millionen Setzlinge im Landeswald gepflanzt, auf hunderten 

Hektaren neuen Wald gesät. 

Ihr Saatgut stammt aus heimischen Wäldern und wurde in der 

Forstsaatgutberatungsstelle in Oerrel aufbereitet. 
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Postenkontrollsystem 
SPORTident Air+. Es sind auch alle Generationen herkömmlicher SI-Chips möglich. Es 
können SI-Chips gegen eine Leihgebühr von 5 Euro (25 Euro Kaution) ausgeliehen 
werden. 
 
Startnummern 
Startnummern werden für Staffel und Mannschaft vergeben. Bitte die Startnummern 
deutlich sichtbar auf der Brust tragen. Die Werbung darf nicht weggeknickt werden. 
 
Auszeichnungen 
Es gibt AGO-Medaillen für die ersten Drei einer Meisterschaftskategorie sowie Urkunden 
und Sachpreise für die ersten Sechs einer Meisterschaftskategorie. Für die ersten Drei 
einer Rahmenkategorie gibt es Urkunden. 
 

Medizinische Versorgung 
Im Zielbereich erfolgt die Erstversorgung durch das DRK. Das nächste Krankenhaus für 
Notfälle ist in Goslar. 
 
Versicherungen 
Veranstalter, Ausrichter, Grundstückseigentümer und Behörden übernehmen über 
bestehende Versicherungen hinaus keine Haftung. Eine ausreichende Versicherung ist 
Sache der Teilnehmer. 
 
Datenschutz 

Mit der Anmeldung erklärt sich jeder Teilnehmer mit der Veröffentlichung seiner 
Meldedaten, Ergebnisse und eventueller Bilder in den Medien, in den Start- und 
Ergebnislisten, sowie im Internet einverstanden. 
 
Geländesperre 
Gemäß der auf https://o-sport.de/ol/wettkaempfe/gelaendesperren/ veröffentlichten 
Geländesperre für das Gebiet zwischen Liebenburg, Heimerode, Dörnten und Döhren, 
sowie für die Ortslage Döhren selbst. 
 
Ergebnisdienst 
Ergebnisse werden im begrenzten Umfang im WKZ dargestellt. Aktuelle Ergebnisse 
lassen sich jederzeit unter den nachfolgenden QR-Codes und Webseiten abrufen: 

Sprint Staffel Mannschaft 

   
https://oresults.eu/events/1283 https://oresults.eu/events/1281 https://oresults.eu/events/1282 

 

https://o-sport.de/ol/wettkaempfe/gelaendesperren/
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Angebote auf der Zielwiese 

 
Sportliche Angebote 

Auf der Zielwiese wird ein Batong (eine Orientierungslauf-Challenge für jedes Alter) mit 

Strecken in verschiedenen Schwierigkeitsgraden und am Samstag und Sonntag je ein 

Kinder OL angeboten. Bitte bringt für das Batong eure SI-Chips mit. 
 

Verpflegung 
 

Im Zielareal gibt es Kuchen, Kaffee, Grillgut und kalte Getränke.  

Mit Glasflaschen oder ähnlichem darf das Fußballfeld nicht betreten werden. 

In der „Kalten Küche“ kann mit Karte bezahlt werden. 
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Zur Information: 

Das Restaurant in Döhren hat am Samstag eine geschlossene 

Gesellschaft! 
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Technische Informationen zum Döhrener Sprint 

zur Deutschen Parktour am 20. September 2024 

 
 

Karte 
Kartenname:  Döhren  
Maßstab:   1:4.000 und 1:3.000 (bis D/H 12 und ab D/H 55) 
Äquidistanz:   2 m 
Aufnahme:  Eike Bruns 
Stand:   August 2024 (ISSprOM 2019-2) 
Druck:   Laserprint auf Pretex (DIN A4 Überformat) 
Wettkampfstatus:  Wertungslauf (Faktor 1,05) zur Deutschen Parktour 
 
Nähere Spezifikationen von IOF Symbolen: 
Grüner Kreis: Besonderer Baum 
Schwarzes Kreuz: Künstliches Objekt 
 
Geländebeschreibung 
Flache Ortslage mit wenigen Park- und Wiesenflächen sowie landwirtschaftlichen Höfen. 
Achtung: Zwei Wiesenflächen werden getrennt durch eine Kombination aus Gebäuden und 
unpassierbarem Zaun, die durch ein Stück passierbaren Zaun unterbrochen wird. Dort 
befindet sich eine Leiter, die über den Zaun führt und genutzt werden darf. 
 
Kartenwechsel und Postenbeschreibung 
Die Postenbeschreibung befindet sich auf der Karte, liegt aber auch am Start aus. Die 
Bahnen 1 bis 3 haben einen Kartenwechsel. Der erste Teil der Bahn ist auf der Vorder-, 
der zweite auf der Rückseite der Karte gedruckt. 
 
Kategorien 
DPT-Kategorien: D/H -14, D/H -16, D/H -18, D/H 19-, D/H 35-, D/H 45-, D/H 55-, D/H 65-, 
D/H 75-; Rahmenkategorien: D/H-10 
 
Bahndaten 

Bahn Kategorien Länge (km), Höhenmeter (m) Posten 

1 H19L 4,2 km, 40 m 22 

2 D19L, H35, H18 3,6 km, 38 m 18 

3 D18, H16 3,7 km, 34 m 17 

4 D35, D45, H45, H55 2,8 km, 30 m 16 

5 D16, D55, H65 2,6 km, 18 m 17 

6 D14, H14, H75, D65, D75 2,2 km, 14 m 15 

7 entfällt   

8 D10, H10 1,1 km, 8 m 10 

 
Weg zum Start/Warmlaufen 
Der Start ist direkt neben der ehemaligen Grundschule. Warmlaufen ist auf dem Platz vor 
dem Org.-Büro gestattet.  
 
Startablauf 
Freie Startreihenfolge zwischen 17 und 19 Uhr im Abstand von einer Minute je Bahn. Die 
Läufer stempeln mit Aufnahme der Karte eine Startstation und starten 
damit die Zeitnahme. 
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Technische Informationen zu beiden 
Teamwettbewerben am 21. und 22. September 2024 

 
Geländebeschreibung 
Das Wettkampfgelände liegt im südlichen Teil des Salzgitterschen Höhenzuges zwischen 
150 m und 300 m ü.NN. Der in Nord-Süd-Richtung ausgerichtete Hauptkamm wird durch 
viele Sattellagen unterbrochen und fällt mäßig steil zu den Seiten ab. Ehemalige 
Bergbautätigkeiten sorgen für einige tiefe und steile Einschnitte, kleine Gräben, Stufen und 
Felsen. Im Gelände befinden sich noch Reste vom Bergbau, wie alte Zaunpfosten und 
Betonteile. Wir bitten um erhöhte Vorsicht beim Laufen. Sperrgebiete sind zu beachten. 
Durch ein Sperrgebiet führt ein Pfad, der genutzt werden darf. In der Nähe des Pfades ist 
ein Bienenstock. Vorsicht! 
Fast ausschließlich Laubwald mit unterschiedlicher Belaufbarkeit. Sehr offene Gebiete 
wechseln sich ab mit Jungbeständen mit wenig Unterbewuchs. Diese Bestände sind daher 
verhältnismäßig gut passierbar. Sehr dichte Bestände werden im Regelfall von der 
Bahnlegung gemieden. Durch das sogenannte Mittelwald-Projekt gibt es einige halboffene 
Gebiete. 
 
Besondere Kartensymbole 
Grün gestrichelte Linie:  Vegetationsgrenze 
Grünes Kreuz:  Baumwurzel 
Braunes Dreieck:  Meilerplateau 
 
Postenvormarkierungen 
In dem Gelände befinden sich die Postenvormarkierungen für Staffel und Mannschaft. Die 
Vormarkierungen für die Staffel sind gelb-rot und haben zusätzlich ein „S“ als Markierung. 
Die Vormarkierungen der Mannschaft sind rot. 
 
Ehemaliges Naturschutzgebiet 
Im Südteil des Geländes hat sich ein Naturschutzgebiet befunden, das mittlerweile 
aufgelöst ist und betreten werden darf. Längere Bahnen führen durch dieses ehemalige 
Naturschutzgebiet. Im Gelände befinden sich nach wie vor Hinweistafeln/Verbotsschilder 



26 
 

(siehe Bild unten), die nicht abgebaut worden sind. Diese brauchen nicht beachtet zu 
werden.  
Toiletten/ Waschmöglichkeiten 
Es stehen Dixi-Toiletten bereit.  
Eine Waschgelegenheit und Duschen gibt es am Samstag erst nach Zielschluss.  
 
Wichtig: 
Org.-Büro und Duschen sind am Samstag nur bis 11.55 Uhr sowie nach Zielschluss 
geöffnet, da der Zieleinlauf über den Eingang zum Funktionsgebäude verläuft. 
Anmeldungen für die Rahmen Einzel Strecke können ab 12.30 Uhr noch beim Kinder-OL 
getätigt werden. 
 
Auf dem Fußballplatz darf kein Glas benutzt werden.  
Vereinszelte dürfen nicht auf dem Fußballfeld aufgebaut werden, sondern nur im 
Randbereich im Südosten. Das Betreten und Niederlassen auf dem Fußballfeld ist 
hingegen gestattet. 
 

 
Nach dem Start am Samstag um 12 Uhr wird der Massenstartbereich (pinker Pfeil) 
abgebaut und kann betreten werden. 
Der Zieleinlauf kann auf Höhe des Sanitätspostens überquert werden. Bitte achtet auf 
Läufer und die Anweisungen der Helfer! 
Wir bitten darum, die Sitzgelegenheiten zum Essen freizuhalten. Sie sind nicht zum 
„Lagern“ gedacht. 
 
  



27 
 

  



28 
 

Technische Informationen zu den 
Deutschen Staffelmeisterschaften am 21. September 2024 

 
 
Karte 
Kartenname:  Barley 
Maßstab:   1:7.500 (D/H 175 T), alle übrigen Kategorien 1:10.000 
Äquidistanz:   5 m 
Aufnahme:  Eike Bruns 
Stand:   August 2024 (ISOM 2017-2) 
Druck:   Laserprint auf Pretex (DIN A4) 
 
Kategorien 
Meisterschaftskategorien:  D/H -14 T, D/H 15-18 T, D/H 19- T, D/H 105 T, D/H 145 T, 

D/H 175 T 
Bestenkampf-Kategorien:    DH -12 T 
Rahmenkategorien Staffel:  R -10 T, RK, RL 
Rahmenkategorien Einzel:   RE 
 

Bahndaten 

Bahn Kategorie Länge (km), Höhenmeter (m) Posten 

1 H 19- T 5,8 km, 300 m 21 

2 H 15-18 T, H 105 T 4,8 km, 280 m 18 

3 H 145 T 3,6 km, 190 m 14 

4 D 19- T, RL 4 km, 250 m 15 

5 D 15-18 T, D 105 T 3,4 km, 200 m 13 

6 D 145 T, RK 2,8 km, 125 m 12 

7 D 175 T 2,5 km, 105 m 10 

8 H 175 T 2,5 km, 100 m 11 

9 D -14 T 2,6 km, 135 m 12 

10 H -14 T 2,8 km, 145 m 11 

11 D -12 T, H -12 T 2,3 km, 105 m 10 

12 RE 3,5 km, 215 m 12 

13 R -10 T 1,7 km, 65 m 7 

 

 
 
Ablauf 
Der Massenstart erfolgt im westlichen Teil der Zielwiese. Die Aufstellung der Läufer erfolgt 
nach Startnummern in 10er-Reihen. Bitte den Anweisungen des Startteams folgen. Die 
Karten für die ersten Läufer werden anhand der Startnummern ausgegeben. Die Karte 
bleibt nach Erhalt im eingerollten Zustand. Die Karten dürfen erst mit dem Startsignal 
entrollt werden. Jeder Läufer ist dafür verantwortlich, die richtige Karte zu nehmen. 
Übereinstimmung der Karte mit Startnummer kontrollieren! 
 

Nach ca. 80% der jeweiligen Strecke gibt es einen Sichtposten. Die Schlussrunde dauert 
ca. 2-8 Minuten. Bitte beachten: Insbesondere die Läufer der jüngsten Alterskategorien 
können die Strecke vom Sichtposten bis zum Wechsel sehr schnell 
absolvieren. 
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Wechsel: 
Der Wechselläufer löscht und prüft seinen SI-Chip beim Betreten des Wartebereichs.  
 

Sobald der Vorläufer den letzten Posten passiert hat, darf sich der Wechselläufer an die 
Wechselposition begeben. Der Vorläufer wirft seine Karte im Zieleinlauf weg, überquert die 
Ziellinie und stempelt den Zielposten. Dann entnimmt er der Kartenwand die Karte und 
übergibt diese dem folgenden Läufer beim Wechsel. Kontrolle Karten- und 
Startnummer nicht vergessen! 
 

 
An der Kartenwand sind die Teams untereinander angeordnet. Die Karte für den zweiten 
Läufer ist die linke und ragt weiter heraus als die Karte für den dritten Läufer. Bei 
fehlenden Karten (z.B. hat vorher ein anderes Team die Karte fehlerhaft entnommen) bitte 
Kontakt zu den Helfern aufnehmen, die eine Ersatzkarte reichen. 
 
Beim Zieleinlauf der Schlussläufer entscheidet die Reihenfolge beim Überqueren der 
Ziellinie (entscheidend ist der Oberkörper) über die Platzierungen. Diese wird durch eine 
Kamera festgestellt. 
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Technische Informationen zu den 

Deutschen Bestenkämpfen Mannschaft am 22. September 2024 

 
 
Karte 
Kartenname:  Barley 
Maßstab:   1:7.500 (D/H 175 T), alle übrigen Kategorien 1:10.000 
Äquidistanz:   5 m 
Aufnahme:  Eike Bruns 
Stand:   September 2024 (ISOM 2017-2) 
Druck:   Laserprint auf Pretex (DIN A3 für D/H 19- T, D/H 15-18 T, D/H 105 T 

und D/H 145 T,  alle übrigen Kategorien DIN A4) 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Start 
Der Weg zum Start ist ausgeschildert.  

Der Vorstart beträgt 3 Minuten. 

-3 Aufruf und ca. 30 m zu „-2“ 
-2  Löschen und Prüfen 
-1 Kartenausgabe  

Der Beginn der Orientierung ist ca. 50 m entfernt. 
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Kategorien 
Bestenkampf-Kategorien:  D/H -12 T, D/H -14 T, D/H 15-18 T, D/H 19- T, D/H 105 T, 

D/H 145 T, D/H 175 T 
Rahmenkategorien Mannschaft:  R -10T, RK, RL 
Rahmenkategorien Einzel:  RE 
 
Bahndaten 

Bahn Kategorie Luftlinie Pflichtposten (km), Durchschnittliche 
Luftlinie pro Läufer bei gleicher Aufteilung (km) 

Pflichtposten, 
Aufteilposten 

1 H 19- T 6,4 km, 8,6 km 10, 47 

2 D 19- T 3 km, 6,8 km 8, 44 

3 H 15-18 T 2,9 km, 6,3 km 5, 48 

4 D 15-18 T 2,8 km, 5,3 km 6, 42 

5 H 105 T 5 km, 7,5 km 10, 43 

6 D 105 T 2,6 km, 5 km 5, 41 

7 H 145 T 4 km, 6,1 km 7, 42 

8 D 145 T 2,6 km, 4 km 5, 18 

9 H 175 T 2,1 km, 2,9 km 5, 22 

10 D 175 T 1,8 km, 2,4 km 5, 18 

11 H 14 T 2,6 km, 3,3 km 5, 24 

12 D 14 T 2,3 km, 2,6 km 5, 19 

13 H 12 T 1,6 km, 1,9 km 4, 10 

14 D 12 T 1,6 km, 1,8 km 4, 9 

15 R -10 T 2,1 km (keine Aufteilposten) 7 

16 RK 2,3 km, 2,6 km 5, 19 

17 RL 2,6 km, 4 km 6, 24 

18 R Einzel 3,6 12 

 
 
Stempelreihenfolge 
Bitte beachten: Der erste Pflichtposten, muss 
vor dem ersten Aufteilposten gestempelt 
werden. Bei manchen Bahnen werden 
Pflichtposten mehrmals angelaufen. Bitte 
beachtet die Reihenfolge. Einige 
Postenverbindungen sind aus Platzgründen 
nicht als gerade, sondern als gebogene Linie 
dargestellt (siehe Beispielzeichnung rechts). 
Der letzte Pflichtposten muss nach dem letzten 
Aufteilposten gestempelt werden. 
 
Hinweis 
Bitte beachtet, dass manche SI-Chips nur eine bestimmte Anzahl an Posten speichern 
können! 
 
Die Postenbeschreibung – nicht getrennt nach Aufteil- und Pflichtposten – befindet sich 
auf der Kartenvorderseite. 
 
Die Zeit des letzten Zielstempels einer Mannschaft ist die Zielzeit der gesamten 
Mannschaft. Im Anschluss wird gemeinsam ausgelesen. 
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Wir danken 

 

der Gemeinde Liebenburg, dem Landkreis Goslar, den Niedersächsichen Landesforsten, 
den örtlichen Forstgenossenschaften, dem FC Groß Döhren, den weiteren beteiligten 
örtlichen Vereinen, der Kirchengemeinde und allen weiteren Döhrenern, die ihre 
Grundstücke oder Weiteres zur Verfügung gestellt haben, dem DRK, der Feuerwehr, der 
Polizei, allen Unterstützern, Sponsoren, Helfern und all den Ungenannten, die sich in 
dieser Aufzählung nicht wiederfinden. Ohne sie wäre diese logistisch anspruchsvolle 
Großveranstaltung nie möglich gewesen: 
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Willkommen 
 

Wir freuen uns auf ein Wiedersehen mit Euch bei unseren nächsten Großveranstaltungen. 
Schon jetzt vormerken: 

 

4. bis 6. April 2025 in Clausthal-Zellerfeld 

Deutsche Meisterschaften Sprint-Orientierungslauf 

Deutsche Meisterschaften Sprintstaffel 

Deutsche Bestenkämpfe Mannschaft 

Deutsche Hochschulmeisterschaften 

 

23. bis 25 Mai 2026 (Pfingsten) in Ilsenburg und Bad Harzburg 

Deutsche Meisterschaften Sprint-Orientierungslauf 

Deutsche Meisterschaften Sprintstaffel 

Knock-out-Sprint (möglicherweise als Deutsche Meisterschaften) 

Bundesranglistenlauf Mitteldistanz 

 

Alle Einzelrennen sollen zudem als Weltranglistenläufe gewertet werden. 
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